

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

Н Е Д Е Л Я

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Подписная цѣна.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяцъ—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р. за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяцъ—1 р.

За переѣзду адреса взимается три 7-ми копѣеч. марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый

Редакція открыта ежедневно, кромѣ воскресеній и празднико́въ, отъ 12 до 2 час. дня.

Подписка и объявленія

принимается въ Екатеринбургѣ—въ конторѣ редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; въ Петербургѣ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износнова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ—въ Центральной конторѣ объявленій, Большая Дмитровка, домъ Вучумова. Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 до 6 час. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня. Розничная продажа №№ „Екат. Недѣли“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева, противъ конторы Печеникина и К^о.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1884 г.

Разсчитать за строку петица, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣстъ прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій Мѣ, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,

присылаемая для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣль“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются безилатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Не напечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истечения 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

**ТОВАРИЩЕСТВО АНФИНОГЕНОВА и К^о,
ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ,**

производитъ торговлю брилліантовыми, золотыми, серебряными, церковными, парчевыми и жѣдными товарами. Магазинъ помѣщается внутри гостиннаго двора (гдѣ ранѣе была торговля Полякова). 868—16—9

КОЛОНИАЛЬНЫЙ И ВИННЫЙ МАГАЗИНЪ.

Н. Г. БАВИКОВА и К^о, бывшій А. Я. ХАРИТОНОВА,

въ Сентябрѣ мѣсяцѣ 1881 года будетъ переведенъ изъ дома, бывшаго А. Я. Харитонова, въ домъ на слѣдниковъ М. А. Нурова, по Покровскому проспекту, близъ Каменнаго моста, рядомъ съ кондитерской Гофмейстера. 923—6—4

ПОДПИСКА

НА СООРУЖЕНІЕ ПАМЯТНИКА
ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ II
(въ Московскомъ кремлѣ)

открывается Пермскою губернской земскою управою, по приглашенію Московской губернской земской управы. Пожертвованія принимаются какъ въ губернской, такъ и во всѣхъ уѣздныхъ земскихъ управахъ Пермской губерніи.

Предсѣдатель управы *Ал. Суворовъ.*

Секретарь *В. Наумовъ.* 928—3—3

Уральскій стеариновый и мыловаренный заводъ
ЕДЖЕРТОНЪ ГУББАРДЪ и К^о.

ПОКУПАЕТЪ ПОСТОЯННО

бочки изъ-подъ керосина и минеральнаго масла по цѣнѣ, съ пріемкою на заводѣ: большія по 2 р. 50 к., маленькія по 1 р. 25 к. за штуку. 949-12-1

ПОДПИСКА

на устройство училища имени русскаго писателя Н. В. Гоголя (на мѣстѣ его родины)

открывается Пермскою губернской земскою управою, по приглашенію Полтавской губернской земской управы. Подписка принимается какъ въ губернскихъ, такъ и во всѣхъ уѣздныхъ земскихъ управахъ Пермской губерніи.

Предсѣдатель управы *Ал. Суворовъ.*

Секретарь *В. Наумовъ.* 928—3—3

ПЕРСИКИ И СЛИВЫ

въ оранжереяхъ П. В. Авилова. 944—3—2

Въ Екатеринбургскомъ гостиномъ дворѣ,

ВЪ ЛАВКѢ ПОЛЯКОВЫХЪ,

съ 20 Августа 1881 года,

БУДУТЪ РАСПРОДАВАТЬСЯ:

нитки, шелкъ, кружева, бахрома, отдѣлка, ленты, цвѣты, перчатки, игрушки, косметическій, галантерейный и прочій товаръ. 942—2—2

ПРОПАЛА

17 сего Августа собака, щенокъ, породы бульдогъ, черный, съ желтыми лапами, надъ глазами два ровныхъ желтыхъ пятна, хвостъ и уши обрѣзаны, кличка „ВѢРНЫЙ“. Кто доставитъ ее въ квартиру Г. Надлеръ, въ Верхвознесенской улицѣ, близъ церкви Вознесенія, домъ священника, отца Ивана, получить вознагражденія 10 рублей.

ВАРШАВСКІЙ МАГАЗИНЪ,

на Покровскомъ проспектѣ,

ВЪ ДОМѢ ГОФМЕЙСТЕРА.

Полученъ новый выборъ шляпокъ.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Недавно мы коснулись вскользь вопроса о сложении акциза съ соли. Мы указали на то, что, по нашему убѣжденію, не было настоятельной необходимости въ отмиѣнѣ налога, а требовалось только видоизмѣнить его такъ, чтобы добыча соли сдѣлалась доступной не только крупнымъ арендаторамъ, а каждой рабочей артели. Только въ этомъ видѣ установленный порядокъ и можетъ гарантировать обществу отъ монополизации торговли солью; только при такомъ порядкѣ вещей и можно было бы ожидать развитія содоваго производства, какъ одной изъ крупнейших отраслей нашей отечественной промышленности. Соляныхъ озеръ у насъ не мало; есть и такія, гдѣ можно добывать и не одну поваренную соль; но добиться разрѣшенія на добычу соли у насъ трудно. Намъ казалось бы, что теперь, когда завѣдываніе солянымъ дѣломъ перешло въ вѣдѣніе горнаго департамента, мы въ правѣ ожидать удовлетворительнаго разрѣшенія вопроса о свободѣ солянаго промысла. Не дай Богъ, чтобы горный департаментъ пошелъ въ этомъ случаѣ по стопамъ Алтайскаго горнаго правленія, которое съ энергіей, достойной иного, болѣе удачнаго, примѣненія, хлопочетъ объ уничтоженіи *корчмства* при добычѣ соли изъ озеръ, состоящихъ въ завѣдываніи этого присутственнаго мѣста. Въ „Сибирскую Газету“ пишутъ изъ Барнаула, что сложение акциза съ соли нисколько не вліяетъ на уменьшеніе ея цѣны. Мѣстная администрація по солянымъ озерамъ и до сихъ поръ не получила отъ Алтайскаго горнаго правленія отвѣта по просьбамъ крестьянъ дозволить имъ самимъ выломку соли за понудныя деньги; мало того, горное правленіе распорядилось охранять озера по прежнему, т. е. *вооруженною силою*, а Павлодарскому уѣздному начальнику предписано: „оказать содѣйствіе къ охраненію озеръ *отъ корчмства*, пославъ въ помощь смотрителю полицейскихъ стражниковъ и посыльныхъ киргизовъ“.

Мѣры, предпринятыя Алтайскимъ горнымъ правленіемъ, вѣроятно, напомнятъ нашимъ читателямъ дѣйствія полицейскихъ чиновъ по охранѣ интересовъ арендаторовъ Каспійскихъ озеръ. Какъ тутъ, такъ и тамъ, вооруженная стража призвана къ охраненію интересовъ арендаторовъ. Отъ преграда, которыя ставятъ крестьянамъ Алтайское горное правленіе, не давалъ имъ разрѣшенія на добычу соли за понудную плату, выигрываютъ исключительно интересы арендаторовъ соляныхъ озеръ. Но возмутительнѣе и курьезнѣе всего то, что Алтайское горное правленіе предписываетъ оказывать содѣйствіе къ охраненію озеръ не отъ самовольной добычи, а отъ *корчмства*, т. е. отъ добычи соли безъ оплаты ея акцизомъ. Неужели же для Алтайскаго горнаго правленія законъ не писанъ объ отмиѣнѣ акциза съ соли?! Какъ пѣкоторые управленія гос. им., путемъ мертвящей формалистики, сдѣлали недѣйствительнымъ распоряженіе министерства объ отдачѣ въ аренду крестьянамъ земель, такъ и Алтайское горное правленіе оказывается протестующимъ противъ идеи о свободѣ солянаго промысла. Если и горный департаментъ пойдетъ той же дорогой и будетъ покровительствовать только крупнымъ арендаторамъ соляныхъ озеръ и ломокъ, то едва ли придется намъ скоро почувствовать облегченіе отъ отмиѣны солянаго налога. Но, впрочемъ, не одинъ соляной вопросъ встрѣчаетъ у насъ административныя преграды для своего развитія. Вотъ хоть бы вопросъ примѣненія торфа къ отопленію паровыхъ котловъ. Уже нѣсколько лѣтъ хлопочетъ суковалфабрика бр. Унковыхъ о дозволеніи ей разработки торфа въ Нижнеисетской дачѣ, около села Арамиля. Не смотря на то, что лѣсовъ у насъ мало, Унковымъ почему-то отказываютъ, тогда какъ въ интересахъ государства поощрять развитіе употребленія ископаемаго горючаго. Подождемъ, можетъ, придуть и лучшія времена.

Въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ технического журнала „The Engineer“ появилась статья: „О воспитаніи инженеровъ“. Высказанные въ ней взгляды касаются общихъ основаній этой темы и поэтому интересны не для однихъ только англичанъ.

Въ прежнее время въ Англійи молодые люди изъ зажиточныхъ семействъ, желавшіе посвятить себя инженерному

искусству, поступали въ качествѣ воспитанниковъ въ известному инженеру—практику. За обученіе свое или, скорѣе, за право находиться въ теченіи одного или нѣсколькихъ лѣтъ въ заводѣ и слѣдить за работами и распоряженіями избраннаго имъ ментора ученики (articled pupils) платили по 500 до 800 фунтовъ. Было время, когда достаточно было представить доказательство объ отбытіи подобной практики, чтобы считаться вполне приготовленнымъ для самостоятельной дѣятельности инженеромъ и получить хорошее мѣсто. Это было въ началѣ развитія желѣзнодорожнаго дѣла. Управляющіе заводами, заваленные работою, рады были возможности имѣть въ короткое время специально подготовленныхъ помощниковъ и потому не только ничего отъ воспитанниковъ не скрывали, но даже старались, по возможности, скорѣе передать имъ въ самостоятельное завѣдываніе ту или другую часть своего производства. Но вскорѣ, вслѣдствіе конкуренціи установились на отдѣльныхъ заводахъ свои приемы и способы фабрикаціи, содержавшіеся въ тайнѣ отъ каждаго посторонняго лица; съ другой же стороны, число желавшихъ практиковаться увеличилось чрезмѣрно, и тогда пользовавшіеся известностью и славой техники или вовсе отказывались брать учениковъ, или брали ихъ въ ограниченномъ противъ прежняго количествѣ; другіе же, продолжавшіе принимать учениковъ, стали смотрѣть на нихъ какъ на источникъ доходовъ, получая съ нихъ значительную плату за обученіе и ничѣмъ не облегчая имъ пріобрѣтеніе практическихъ познаній. Подобное обращеніе съ воспитанниками дало поводъ къ анекдотамъ, въ родѣ слѣдующаго: одинъ изъ практикантовъ, дорого заплативши за обученіе, обращается послѣ трехмѣсячныхъ упражненій надъ нарѣзкой винтовъ къ мастеру, подъ ближайшій присмотръ котораго онъ былъ отданъ, съ просьбою о перемѣнѣ рода занятій. Мастеръ ему такую обѣщаль и дѣйствительно, по истеченіи еще трехъ мѣсяцевъ, опредѣлилъ молодого человѣка, желавшаго въ теченіи двухъ-трехъ лѣтъ пріобрѣсти общію практику, къ нарѣзкѣ гаекъ. „Коли ужъ начали съ нарѣзки, такъ слѣдуетъ познакомиться съ ней основательно!“ утѣшилъ его мастеръ.

Много тысячъ молодыхъ людей, говоритъ авторъ, уплачивали преміи съ начала тридцатыхъ годовъ. Изъ нихъ немногіе сотенъ достигли жалкой посредственности, и весьма немногіе обратились въ первоклассныхъ инженеровъ; объ остальныхъ же лучше не говорить. Хотя причину этого факта и нельзя искать исключительно въ воспитаніи, такъ какъ многіе просто не старались воспользоваться предоставленною имъ возможностью основательнаго ознакомленія съ практикою, но все-таки значительно большая часть воспитанниковъ не достигла своей цѣли вслѣдствіе отсутствія правильнаго, дисциплинированнаго и систематическаго обученія. Уровень образованія англійскихъ инженеровъ сильно упалъ, и грозила опасность, что они лишатся своей славы. Тутъ произошла перемѣна. Всякое воспитаніе стали подвергать научному анализу, а инженерное искусство возвели въ степень точной науки, которую начали преподавать въ университетахъ. Въ Глазгоу, Дублинѣ, Лондонѣ учреждены были кафедры инженернаго искусства, давались ученые степеніи и явились мнѣніе, что знающій и компетентный инженеръ можетъ быть сфабрикованъ въ институтахъ и академіяхъ. Этотъ взглядъ многими еще не оставленъ, напримѣръ, индійскимъ правительствомъ, и хотя каждый опытный и дѣйствительно компетентный знатокъ человѣческихъ заслугъ и дарованій уже давно отъ него отказался, если вообще его имѣлъ, но все же эту теорію продолжаютъ проповѣдывать начальники институтовъ, правительственныхъ мѣстъ и нѣкоторыя лица, которымъ слѣдовало бы лучше знать дѣло, и такъ какъ это было причиною немалыхъ заботъ и неприятностей, то необходимо будетъ подробно рассмотреть тему.

Одно институтское воспитаніе не можетъ создать компетентнаго инженера, потому что всякое подобнаго рода обученіе главнымъ образомъ основано на предвзятой идеѣ, что инженерное искусство—точная наука, между тѣмъ какъ оно ничего общаго съ точными науками не имѣетъ; далѣе, существуетъ та громадная разница между институтскимъ воспитаніемъ инженера и лицъ другихъ профессій, что инженеръ слушаетъ лекціи лицъ, не занимающихся практически

своими специальностями, между тѣмъ какъ другія профессии пользуются учителями, ежедневно исполняющими на дѣлѣ то, что хотятъ преподавать студентамъ; напримеръ, медики или хирурги слушаютъ медика или хирурга, имѣющаго практику. Изъ книгъ они приобретаютъ теорію своей специальности и въ тоже время съ практикою знакомятся въ госпитальныхъ и больницахъ. Студентъ же, съ знаніями только института или академіи, знакомъ съ одною теоріею своего дѣла, и ежели ему, по вступленіи въ жизнь, придется ее примѣнить, то, по всей вѣроятности, онъ будетъ сильно блуждать. Возьмемъ для примѣра плотины ипасыни для желѣзныхъ дорогъ. Англійскіе строители, говоритъ авторъ, ничего не зная о математикѣ и теоріи, наживали большія деньги подобными постройками, между тѣмъ какъ иностранные инженеры съ отличными математическими познаніями потерпѣли полное фіаско. Но, продолжаетъ авторъ, мы отнюдь не желаемъ отрицать пользу знакомства съ теоріею для студента—инженера, напротивъ того, но мы желаемъ какъ можно яснѣе выразить, гораздо яснѣе, чѣмъ это до сихъ поръ понимаютъ на дѣлѣ, что теорія составляетъ только половину воспитанія инженера, что практика есть другая половина, и *если инженеръ можетъ обладать только одною изъ этихъ половинъ, то пусть выбираетъ практику.*

Оставимъ практику въ сторону и рассмотримъ, даютъ ли институты и другіе храмы теоріи въ настоящее время столько пользы, сколько они могли бы давать. Полагаемъ, что безспорно то, что временемъ въ институтѣ слѣдуетъ пользоваться наилучшимъ образомъ, что цѣль преподавателя—сообщить воспитаннику въ возможно короткое время какъ можно болѣе полезныхъ свѣдѣній и что время, употребленное на обученіе воспитанника тому, чего ему въ жизни примѣнять не придется, есть время потерянное. При обсужденіи темы съ этой точки зрѣнія, надо опасаться, что болѣе одного училища и института находятся на ложномъ пути. Тутъ приводится, какъ примѣръ, горное училище въ South Kensington и другія, которыя много времени тратятъ на развитие интеллектуальныхъ способностей воспитанника (opening the pupils mind) преподаваніемъ такихъ свѣдѣній и передачъ такихъ знаній, которыхъ впоследствии ему не нужно и которыхъ очень легко было бы замѣнить болѣе полезными для жизни, если ужъ развитіе этихъ способностей необходимо. Далѣе указывается на потерю времени отъ излишней подробности или обширности программы нѣкоторыхъ институтовъ по математикѣ. Самыя сложныя математическія задачи, которыя въ практикѣ могутъ возникнуть, встрѣчаются при проектированіи большихъ мостовъ, но и тутъ, говоритъ авторъ, всегда будетъ болѣе цѣлесообразно сформулировать такой вопросъ и представить его рѣшеніе математику специалисту, чѣмъ самому, съ нимъ возиться. Но опять-таки авторъ не желаетъ этимъ выразить, что высшую математику преподавать не полезно, но слѣдуетъ избѣгать такихъ ея отдѣловъ, которые для практики не нужны. Одну изъ причинъ неудовлетворительности институтскаго воспитанія авторъ находитъ въ самой системѣ, обусловленной тѣмъ, что новые профессора должны читать по системамъ экзаменаторовъ, людей старыхъ, если не желаютъ подвергать своихъ воспитанниковъ неудачамъ при экзаменахъ. Наконецъ, допуская вполнѣ пользу трехлѣтняго теоретическаго обученія инженеровъ, авторъ приходитъ къ заключенію, что институты не только англійскіе, но и заграничные должны значительно измѣнить свою программу, а именно въ томъ направленіи, чтобъ институтъ снабдилъ бы молодыхъ людей, такъ сказать, инструментами и орудіями, нужными для жизни, и въ опредѣленной степени обучилъ бы ихъ, какъ ими пользоваться. Давать же имъ орудія, которыхъ употреблять не придется, и терять время въ ознакомленіи съ ихъ свойствами представляетъ явную недѣльность.

Нельзя несогласиться со многими взглядами коллеги-англичанина. Всякій горный инженеръ, поступившій со школьной скамейки на заводскую службу съ болѣе или менѣе обширнымъ кругомъ самостоятельной практической дѣятельности, сознается въ этомъ. Существующій уже благоустроенный заводъ, то есть заводъ, не отставшій отъ современнаго уровня техники, требуетъ для поддержанія его на этой высотѣ столько специальныхъ знаній, что одному человѣку едва-ли можно ими овла-

дѣть. Нечего говорить о постройкѣ новаго завода или введеніи новаго производства. Съ другой же стороны, специализация въ производительности отдѣльныхъ заводовъ на Уралѣ не прививается главнѣйше вследствие отдаленности одного завода отъ другого. Весьма сомнительно, чтобъ одно перенесеніе горнаго института на Уралъ этому горю помогло. Въ ближайшихъ окрестностяхъ С.-Петербурга находится больше заводовъ съ болѣе разнообразной производительностью и легче достигаемыхъ, чѣмъ вблизи какого-нибудь города на Уралѣ. Конечно, нельзя не сознаться, что перенесеніе института на Уралъ окажетъ въ высшей степени благотворное вліяніе на развитіе заводскаго дѣла, но специалистовъ, необходимыхъ для полнаго развитія его, отъ этого едва-ли прибавится.

Единственный, по нашему мнѣнію, исходъ состоитъ въ американскомъ self-help. Молодымъ инженерамъ, прослужившимъ уже нѣсколько лѣтъ, по выходѣ изъ института, и успѣвшимъ выбрать какую-нибудь опредѣленную часть обширнаго технического горизонта, открытаго передъ ними въ институтѣ, слѣдуетъ всѣми силами содѣйствовать въ приобретеніи техническихъ познаній по выбранной ими специальности. Одно изъ лучшихъ средствъ, и поэтому необходимое, было и останется имъ командировка молодыхъ инженеровъ на болѣе продолжительное время за-границу. При знаніи мѣстнаго языка, за-границею всегда легче будетъ въ короткое время основательно познакомиться съ современнымъ положеніемъ известной специальности, чѣмъ это можно изъ книгъ. Въ прежнее время такія командировки давались казною, и тому времени принадлежатъ лучшіе наши инженеры-практики. Нынѣ же, когда казна средствъ не отпускаетъ, самимъ заводамъ, какъ казеннымъ, такъ и частнымъ, сообщая, слѣдуетъ вернуться къ давшему столь полезные результаты въ пятидесятихъ годахъ способу развитія специалистовъ. Подобная мѣра сдѣлала бы лишними весьма дорогіе иногдошты и давала бы возможность собственно управляющимъ заниматься въ болѣе высокой степени администраціею, чѣмъ это возможно теперь. Весьма желательно, чтобы вопросъ о развитіи специалистовъ нашель бы мѣсто въ программѣ будущаго собранія горнопромышленниковъ.

Н. Штраусъ.

Помѣстивъ выше статью о воспитаніи инженеровъ, мы считаемъ не лишнимъ прибавить нѣсколько словъ. Вопросъ о перенесеніи на Уралъ горнаго института играетъ для насъ весьма важную роль, о которой до сихъ поръ ни одна газета не обмолвилась. Настоящее положеніе нашихъ заводовъ таково, что техническая часть находится въ рукахъ лицъ, подготовленныхъ исключительно путемъ практики, безъ всякой теоретической подготовки. Не разъ уже говорено было о борьбѣ партій практиковъ противъ нашествія инженеровъ, подготовленныхъ теоретически. Борьба эта такъ естественна, что въ ней мы не видимъ ничего страннаго, не видимъ даже тутъ борьбы изъ-за принципа, что практики болѣе пригодны къ дѣлу, чѣмъ теоретики; нѣтъ, смыслъ этой борьбы совершенно тотъ же, что и борьбы русскихъ противъ преобладанія нѣмцевъ въ Россіи или русскихъ, напримеръ, въ Польшѣ. Какъ намъ русскимъ непріятно, если намъ на шею садятся иностранцы, совершенно такъ же непріятно и коренному заводскому населенію, что заправляютъ ими приглашаются люди приплате, ничего общаго съ мѣстнымъ населеніемъ не имѣющіе. Вотъ смыслъ той борьбы, о которой такъ много писалось на страницахъ нашей газеты. Только тогда борьба эта исчезнетъ, когда населеніе свлечется съ мыслию, что извѣстнаго рода мѣста должны быть заняты людьми съ теоретической подготовкой. Возьмите казенные заводы, гдѣ смотрителями, управителями и начальниками искони были инженеры; тамъ вамъ не удастся увидеть враждебнаго отношенія къ техникамъ, тамъ все зависитъ отъ умѣнья лица заслужить симпатіи населенія, потому что населеніе сжилось съ мыслию о неизбѣжности приплате начальства, тогда какъ на частныхъ заводахъ смотреть на каждаго приплате, какъ на иностранца. Будь приплатецъ семи пядей во лбу, коренные жители всегда будутъ рады замѣнить его своимъ, мѣстнымъ. Не думайте, чтобы эти коренные жите-

ли не сознавали пользы теоритической подготовки; они это сознают и съ охотой заимствуют усовершенствованія, и не брезгают совѣтомъ челоѣка знающаго, по имъ не пужно пришло начальства, такъ какъ эти приплые загораживаютъ имъ служебную карьеру. Если бы горный институтъ былъ на Уралѣ, давидмъ бы давно всѣ техническія должности и на частныхъ заводахъ были бы заняты инженерами, но инженерами своими, а не приплыми. Скажутъ, что же мѣшаетъ теперь-то мѣстнымъ заводскимъ жителямъ оканчивать курсъ въ горномъ институтѣ? Да мѣшаетъ многое. Во-первыхъ, въ горный институтъ принимаютъ по конкуренціи, а такъ какъ онъ находится въ Петербургѣ, то на вступительныи экзамены является масса конкурентовъ такихъ, которые никогда бы не явились въ Екатеринбургѣ. Этимъ путемъ для уральцевъ облегчился бы доступъ въ институтъ. Самое воспитаніе горныхъ инженеровъ выиграло бы тогда много, такъ какъ каждый заводскій студентъ проводилъ бы каникулы дома, въ заводѣ, и, по мѣрѣ пріобрѣтенія теоретическихъ познаній, дополнялъ бы ихъ практическими свѣдѣніями дома съ водвореніемъ въ заводѣ нѣсколькихъ мѣстныхъ инженеровъ, можно навѣрное сказать, антагонизмъ между практиками и инженерами во-пемногу сгладился бы и наконецъ совсѣмъ исчезъ бы. Между тѣмъ занятіе техническихъ должностей людьми съ теоритической подготовкой принесло бы несомнѣнную пользу развитію горнозаводскаго промысла на Уралѣ, а уже одно это должно заставить стараться о томъ, чтобы горный институтъ былъ переведенъ въ Екатеринбургѣ. Когда вопросъ обсуждался въ петербургскихъ газетахъ, профессора горнаго института было пугнули тѣмъ, что институтъ рискуетъ въ этомъ случаѣ остаться безъ профессоровъ. Мы этому не вѣримъ, но если бы и случилось такъ, что институтъ лишился бы нѣкоторыхъ теперешнихъ профессоровъ, то надо бы сказать „слава Богу“. Не въ обиду этимъ профессорамъ будь сказано, изъ нихъ развѣ трое или четверо заслуживаютъ того, чтобы пожалѣть объ ихъ утратѣ. Кто, на примѣръ, будетъ жалѣть о томъ, что знакомый съ наукой исключительно по книгамъ профессоръ металлургіи, притомъ небрежливый изъ всѣхъ профессоровъ института, оставить кафедру. Надо удивляться только, какъ его терпятъ до сихъ поръ, тѣмъ болѣе, что металлургія одинъ изъ главнѣйшихъ предметовъ въ институтѣ. Мы увѣрены, что и на Уралѣ поѣхали бы люди достойные, если бы, конечно, жалованіе было назначено не нищенское. Однимъ словомъ, во всемъ, что приводилось въ доказательство противъ перенесенія горнаго института на Уралъ, мы не нашли ни одного сильнаго аргумента. Не лишнее съвѣду горнозаводчиковъ обратить на этотъ предметъ вниманіе.

Вниманію гг. екатеринбургскихъ земскихъ гласныхъ.

Не въ далекомъ будущемъ предстоить очередное собраніе гласныхъ Екатеринбургскаго уѣзднаго земства. Въ виду этого, я, какъ житель Екатеринбургскаго уѣзда и какъ платящимъ земства, рѣшился сказать кое-что относительно порядковъ звѣшней земской почты. Надѣюсь, что моя замѣтка, въ которой я затронуваю вопросъ, имѣющій важное значеніе для обитателей Екатеринбург. уѣз., удостоится надлежащаго вниманія со стороны тѣхъ, кому о семъ вѣдать надлежитъ.

Вотъ въ краткихъ словахъ изложеніе порядка въ нашей земской почты. Какъ въ почтовомъ бюро управы, такъ и въ уѣздѣ, въ волостныхъ правленіяхъ принимается одна корреспонденція: казенные и земскіе пакеты; частная же корреспонденція, денежная и простая, не принимается. Спрашивается, какимъ же образомъ пересылаются живущими въ районѣ этого уѣзда частныи письма? Очень просто; случилась у васъ надобность въ пересылкѣ письма, вы попадаете въ необходимость просить милости почтаря. Последній не прочь подчасъ и почваниться, видя, что безъ него не обойдется; вѣдь онъ тоже соображаетъ, что самъ проситель съ письмомъ-де не поѣдетъ. Вы назначаете почтарю гонорарчикъ—15-20 к., и онъ, наконецъ, соглашается увезти письмо. Нечего и говорить о томъ, насколько безцеремонно почтарь въ данныхъ случаяхъ поступаетъ съ мужикомъ; тотъ наклоняется вдоволь, да

еще угоститъ почтаря водкой. Такимъ же образомъ пересылается и денежные письма, съ тою только разницею, что въ послѣднемъ случаѣ рискуешь, что письмо совсѣмъ пропадетъ. Претензіи же искать негдѣ, такъ какъ почтарь росниски отъ себя не выдаетъ. Назадъ-то годъ или два, одинъ почтарь растратилъ около 200 руб., полученныхъ въ уѣздѣ для доставленія по адресу. Получили-ли надлежащее удовлетвореніе податели писемъ,—не знаю.

Теперь, я думаю, очевидно, насколько хорошо устроена у насъ почта. Не смотря на такія вопіющія безобразія, наше земство, очевидно, весьма остается довольно порядками почты и совсѣмъ не замѣчаетъ терпимыхъ народомъ неудобствъ. Ни въ одномъ изъ земскихъ собраній не было возбуждено вопроса о постановкѣ почты на другихъ, болѣе рациональныхъ, началахъ, а между тѣмъ вопросъ этотъ заслуживаетъ того, чтобы на него обращено было вниманіе. Отъ души желаемъ, чтобы вопросъ по этому предмету получилъ надлежащее разрѣшеніе со стороны гг. гласныхъ. Гг. земскіе гласные! не забудьте, что большинство валхихъ избирателей живутъ въ такихъ пунктахъ, гдѣ нѣтъ почтовыхъ отдѣленій; помогите же имъ. Передъ нашими глазами примѣръ Ирбитскаго земства. Отчего бы нашимъ земствамъ не завести тотъ же порядокъ пріема и отправки корреспонденціи, какой существуетъ у нашихъ сосѣдей? Въ Ирбитскомъ уѣздѣ почта поставлена на такихъ разумныхъ началахъ, что, право, лучше этого требовать нельзя, и этотъ порядокъ, какъ мнѣ кажется, можно цѣликомъ перенести и въ нашъ уѣздъ. Исполнить это дѣло вполне возможно, а между тѣмъ какое бы благодѣяніе этимъ оказали намъ гласные.

Въ Ирбитскомъ уѣздѣ порядокъ слѣдующій. Пріемъ корреспонденціи, простой и денежной, производится въ управѣ и въ вол. правленіяхъ. За пересылку простаго письма на казенную почту или внутрь уѣзда, въ опредѣленное вол. правленіе, съ подателя взимается 2 коп.; за денежное же письмо взимается: за слѣдующее на казенную почту 2 к.,—внутри же уѣзда—пропорционально количеству пересылаемой суммы (до 5 руб.—4 к., до 10 р.—6 к. и т. д.). Такъ же принимаются и цѣнныи посылки. Въ пріемѣ страховой, цѣнной и денежной корреспонденціи подателю выдается настоящая квитанція. Въ случаѣ утраты по какой либо причинѣ, управа выдаетъ сполна стоимость застрахованной посылки. Простыи письма записываются въ особый реестръ, въ коемъ адресагы и росписываются. Неправда-ли, что дешево и сердито?

Будемъ же и мы надѣяться, что существующій порядокъ будетъ данъ, по негодности, въ архивъ, и введенъ новый, болѣе пригодный для жизни. Лыпу себя надеждою, что замѣтка эта не будетъ гласомъ вопіющаго въ пустынь.

К. А. В.

КЪ САНИТАРНОМУ ВОПРОСУ.

Съ случая, бывшаго на фабрикѣ Гивартовскаго, столь ужаснаго и страшнаго по своимъ послѣдствіямъ для рабочихъ, вопросъ о фабрикахъ, заводахъ и другихъ промышленныхъ заведеніяхъ выдвинулся на видное мѣсто; о немъ заговорили во всѣхъ газетахъ, журналахъ, въ обществѣ; начали составляться различные проекты, правила; образовываться коммисіи для пересмотра правилъ и условій фабрично-промышленныхъ заведеній; такъ, въ Москвѣ, по инициативѣ генераль-губернатора, была образована особая коммисія съ цѣлью всесторонняго изученія фабрично-заводскаго дѣла за-границею, и потому, на основаніи полученнаго матеріала, рѣшено выработать правила, примѣнимыя къ нашимъ условіямъ жизни (1 выпускъ трудовъ уже вышелъ). Недавно, какъ сообщаетъ „Страна“, при управленіи с.-петербургскаго градоначальника образована особая коммисія для разработкы проекта правилъ для столичныхъ фабрикъ и заводовъ. Программа, предложенная для обсужденія коммисіи, составлена примѣнительно къ дѣйствующему въ Англій фабричному законодательству, обнимаетъ всѣ отрасли фабричнаго устройства, касается санитарныхъ условій, организациіи медицинской части, предупрежденія несчастныхъ случаевъ, регулированія рабочихъ часовъ, школьнаго дѣла и расчета рабочихъ, и ихъ отношенія къ хозяе-

вамъ. „Собирание свѣдѣній по этой программѣ должно дать собственно подготовительный материалъ, на основаніи котораго должны быть проектированы правила“, какъ говорится въ программѣ. Подобное сообщеніе дастъ намъ право сказать нѣсколько словъ по этому поводу. Во всѣхъ комиссіяхъ, какъ видно, для выработки правилъ, принимаются законодательства западно-европейскихъ государствъ и потому мы не можемъ не согласиться съ словами Эрисмана о санитарной части, который говоритъ, что желательнo было бы, чтобы при выработкѣ санитарныхъ фабричныхъ законовъ примѣнялась величайшая осторожность и предусмотрительность. Законы эти или правила не должны имѣть абсолютно доктринарнаго характера, а должны быть приравнены къ экономическимъ и культурнымъ условіямъ страны; напр., было бы в. ошибочно, если бы мы, увлекаясь западною цивилизаціей и не обращая вниманія на жизненные условія русскаго народа, захотѣли ввести и въ Россіи фабричныя законодательства, выработанныя въ Англіи или въ Швейцаріи; мы легко бы могли оказать ему, т. е. народу, медвѣжью услугу и чрезмѣрнымъ давленіемъ на промышленность лишить его хлѣба.“ Въ видахъ этого, не нужно-ли опасаться, чтобы и съ этими правилами, если они не будутъ отвѣчать потребностямъ русскаго рабочаго, не повторилась та же исторія, каковая случается со всѣмъ тѣмъ, что пересаживается изъ заграницы на своеобразную русскую почву? Мы можемъ сказать, что данныхъ и свѣдѣній на вышеупомянутые вопросы, какія видны изъ программъ, и въ особенности данныхъ о состояніи санитарныхъ условій и организациіи медицины имѣется довольно; достаточно ихъ и въ тѣхъ мѣстахъ, откуда бы вѣдать объ этомъ надлежало; но всѣ эти данныя лежатъ въ архивахъ, шкафахъ, кладовыхъ и т. д.; такъ что, если бы даже и существовація свѣдѣнія привести въ извѣстность, въ систему, изучить ихъ и къ нимъ прибавить новыхъ, то мы думаемъ, что едва-ли бы явилась нужда пользоваться иноземными примѣрами. Въ этомъ отношеніи, сколько бы могли дать интересныхъ и полезныхъ свѣдѣній и указаній уральскіе фабрики и заводы, въ особенности по санитарной части и медицинѣ. Но, къ сожалѣнію, до настоящаго времени мы почти ничего не имѣемъ по этой части; не смотря на тщательныя поиски, найти какія-нибудь данныя въ этомъ родѣ намъ не удалось, за исключеніемъ статей Португалова (касающихся больше въ общихъ чертахъ) и небольшихъ замѣтокъ, напечатанныхъ въ „Екат. Нед.“ за 80 г. Исслѣдованія же Фукса, Успенскаго и Б-на уже устарѣли и въ настоящее время не имѣютъ почти никакого значенія, въ особенности Успенскаго. Между тѣмъ почти на каждомъ изъ заводовъ на Уралѣ есть особый заводскій врачъ, завѣдующій если не нѣсколькими заводами, то однимъ; слѣдовательно, каждому изъ нихъ приходится сталкиваться лицомъ къ лицу съ условіями быта заводскихъ рабочихъ, и врачи могли бы знать влияние различныхъ работъ на организмъ рабочаго, количество рабочихъ въ дѣтскомъ возрастѣ, санитарное состояніе помѣщеній, гдѣ они работаютъ и гдѣ живутъ, число несчастныхъ случаевъ, такъ часто встрѣчающихся на нашихъ заводахъ и фабрикахъ (*), да однимъ словомъ, знать подробно санитарную и медицинскую часть каждаго завода; между тѣмъ мы ничего этого не видимъ и не знаемъ. Далѣе, съ открытіемъ земства увеличилось количество медицинскаго персонала, и можно было предположить, что эти новые дѣятели пополняютъ указанный пробѣлъ литературы по этому вопросу, но, къ сожалѣнію, до сихъ поръ ни гдѣ ничего не видимъ; можетъ быть и есть какія-нибудь данныя въ отчетахъ, представляемыхъ врачами земскимъ управамъ, но отъ этого вѣдь никому не легче. И такъ, мы констатируемъ, что у насъ нѣтъ никакихъ свѣдѣній, данныхъ о состояніи санитарной и медицинской части на уральскихъ фабрикахъ, заводахъ, а уже не говори о какихъ-нибудь мелкихъ промышленныхъ заведеніяхъ. Мы не знаемъ санитарныхъ условій на нихъ, слѣдовательно, мы должны изучить ихъ, узнать, и въ этомъ ощущается крайняя необходимость и потребность, съ одной стороны, потому, что прежде чѣмъ издавать какія

(*) Здѣсь я не могу привести статистику несчастныхъ случаевъ на уральскихъ заводахъ, потому что ея не существуетъ, но думаю, что они не рѣдки, какъ вообще на заводахъ и фабрикахъ. Такъ, въ Москвѣ за 80 г. было повреждено и увѣчано при обращеніи у машинъ на заводахъ и фабрикахъ, 114 случаевъ.

нибудь постановленія или правила, нужно имѣть какія-нибудь данныя объ этомъ, а съ другой, еще и потому, что безъ изученія этихъ условій, мы не въ состояніи будемъ вообще поставить санитарное дѣло въ уѣздѣ.

Теперь спрашивается, какимъ же образомъ и при посредствѣ кого должно быть начато изученіе санитарныхъ условій въ этихъ заведеніяхъ? Не вдаваясь въ подробный разборъ настоящаго вопроса, мы можемъ сказать теперь же, что земство должно положить начало этому;—ждать почина отъ заводскихъ врачей или ихъ владѣльцевъ нельзя, много уже ждали. Но прежде чѣмъ изучать этотъ вопросъ, должна быть выработана особая программа, правила, которыми должны будутъ руководствоваться при собираніи свѣдѣній. О программѣ и тѣхъ, кто долженъ собирать свѣдѣнія, мы поговоримъ въ слѣдующій разъ.

В. Никольскій.

О мѣрахъ, принятыхъ противъ лѣсныхъ пожаровъ въ Билимбаевской дачѣ графа Строганова.

Проѣзжая по своимъ дѣламъ изъ Перми въ Екатеринбургъ по Сибирскому тракту и подъѣзжая къ Екатеринбургъ, я былъ пораженъ массой оборѣннаго лѣса, что особенно замѣтно отъ села Киргишанъ до села Гробова. Отъ Гробова до Шайтанки лѣса сохранились въ полной неприкосновенности, а далѣе, до самаго Екатеринбурга, опять и опять слѣды пожаровъ. Я невольно заинтересовался,—какимъ образомъ огонь пощадилъ пространство отъ Гробова до Шайтанки, именно ту часть тракта, которая пролегаетъ въ Билимбаевской дачѣ? На обратномъ пути я собралъ нѣкоторыя свѣдѣнія, которыми и намѣренъ подѣлиться съ публикой.

Полагая, что затронутый мною вопросъ не лишенъ интереса въ такой лѣсообильной губ., какъ Пермская, и выступаю съ настоящей замѣткой, желая нагляднѣе и яснѣе изложить способы, проектированные билимбаевскимъ лѣсничимъ и практикуемые въ Билимбаевской дачѣ при предупрежденіи и тушеніи лѣсныхъ пожаровъ.

Билимбаевская лѣсная дача заключаетъ въ себѣ 70 т. десятинъ. Заготовленныхъ въ ней дровъ во время пожаровъ имѣлось до 10,000 куб. саж., расположенныхъ въ 6 куреняхъ. Случаевъ загоранія было около 80, причемъ оборѣлая площадь достигаетъ только до 1800 десят., т. е. $\frac{1}{40}$ часть всей дачи; дрова же загорались въ трехъ пунктахъ, но сгорѣло ихъ всего 56 куб. саж., т. е. $\frac{1}{200}$ часть или 0,56% всего запаса дровъ. Кромѣ означенныхъ случаевъ загоранія внутри дачи, приходилось охранять ее и по границѣ, такъ какъ въ сосѣднихъ дачахъ огонь шелъ, какъ море разливаясь во всѣ стороны и приближаясь къ Билимбаевской дачѣ. Почти во всѣхъ сосѣднихъ, примыкающихъ къ Билимбаевской, дачахъ огонь причинилъ страшныя опустошенія. Такъ, 1) въ Шайтанской дачѣ Берга пожары были настолько сильны, что Шайтанское заводо-управленіе вынуждено было останавливать работы въ фабрикахъ и посылать мастеровыхъ на лѣсные пожары. Въ этой дачѣ пожары продолжались по нѣсколькимъ днямъ, причемъ сгорѣло угля ок. 300 коробовъ, дровъ—до 250 куб. саж. 2) Въ Ревдинской дачѣ сгорѣло угля въ лѣсу до 3,000 коробовъ и очень много дровъ, причемъ огонь дошелъ къ Билимбаевской дачѣ на ширинѣ 5 верстъ. 3) Въ Уткинской Яковлева дачѣ одинъ изъ пожаровъ шелъ на протяженіи 20 верстъ; здѣсь дровъ сгорѣло до 500 куб. саж. 4) Въ Уткинской-казенной дачѣ пожары во все сухое время были почти безпрерывны; одинъ пожаръ былъ на 10 верстъ въ длину. 5) Въ Верхъ-Нейвинской дачѣ пожары были буквально безпрерывны почти цѣлый мѣсяцъ; дровъ сгорѣло въ двухъ куреняхъ 500 куб. саж. Въ этой дачѣ, какъ и въ Шайтанской, останавливали работы въ фабрикахъ и посылали людей тушить лѣсные пожары. 6) Исетская дача пострадала не менѣе другихъ.

Здѣсь я считаю нелишнимъ заявить, что приведенныя мною свѣдѣнія о пожарахъ въ 6-ти сосѣднихъ съ Билимбаевскою дачахъ почерпнуты не изъ официальныхъ источниковъ и что, слѣдовательно, они вѣроятнo не вполне точны: приведенныя цифры могутъ быть меньше, но могутъ быть и больше. Въ данномъ случаѣ это и не важно, а важно то,

что въ сосѣднихъ съ Билимбаевской дачахъ пожары были почти непрерывны, между тѣмъ какъ въ Билимбаевской только одинъ пожаръ продолжался полтора дня, а то все 5—6 часовъ.

Какимъ же путемъ достигнуты такіе благополучные результаты? А вотъ какимъ.

На всю Билимбаевскую дачу въ обыкновенное время имѣется 18 человекъ лѣсной стражи. На время же лѣсныхъ пожаровъ,—съ половины Апрѣля и на весь Май, т. е. на полтора мѣсяца, нанимается вспомогательная стража въ количествѣ 44 человекъ, на жалованье отъ 10 до 13 руб. въ мѣсяць, причемъ нѣкоторые изъ нихъ въ свободное время выполняютъ какия-либо, господскія работы. Стража эта называется „огневщиками“.

Въ огневщики выбираются люди изъ мѣстнаго населенія, не старше, знающіе мѣстность, расторопные и имѣющіе хорошихъ лошадей. Лѣсничій раздѣляетъ ихъ на нѣсколько партій, причемъ во главѣ каждой партіи ставится одинъ изъ обыкновенныхъ лѣсныхъ служащихъ. Каждой партіи указанъ извѣстный районъ, за которымъ они должны наблюдать, выбравъ для этого какое-нибудь болѣе возвышенное мѣсто и поочередно дежуря на немъ. Огневщики вооружены топорами, лопатами и, кромѣ того, каждой партіи выдается для сигналовъ по два охотничьихъ рога. Завидѣвъ малѣйшій дымъ въ своемъ районѣ, огневщики, въ количествѣ нѣсколькихъ человекъ, смотря по отдаленности и величинѣ дыма, ѣдутъ на мѣсто пожара. Если оказывается, что для тушенія требуется большая сила, то, посредствомъ охотничьихъ роговъ, вызывается помощь. Если же не хватаетъ силъ всей партіи, то созываются огневщики съ сосѣднихъ районовъ, при этомъ на наблюдательномъ пунктѣ все-таки оставляется сторожевой. Въ случаѣ крайности, посылается верховой въ заводъ или ближайшее селеніе за помощью. Организованная такимъ образомъ временная лѣсная стража стоитъ Билимбаевскому заводу управленію всего около 500 руб.

Чтобы показать быстроту дѣйствій лѣсной стражи, я приведу нѣсколько примѣровъ, одному изъ которыхъ былъ самъ свидѣтелемъ. Сухой, жаркій день. Въ 3½ часа въ заводѣ къ лѣсничему прискакалъ верховой огневщикъ съ извѣстіемъ, что въ 20-ти верстахъ горитъ дрова. Въ 6 часовъ на мѣсто пожара съ лѣсничимъ во главѣ, прибыло 7 человекъ лѣсной стражи; часъ спустя прибыло еще 8 человекъ. Огонь окончательно потушенъ въ тотъ же вечеръ. Другой случай: пожаръ въ куренѣ. Дымъ показался въ 5 час. вечера; въ 7 час. уже все окончено; дрова спасены, давъ на жергву пламени всего 6 саж., между тѣмъ какъ заготовленныхъ дровъ въ куренѣ было до 1000 куб. саж. Стража явилась на этотъ пожаръ съ 2-хъ пунктовъ: ближайшій въ 9-ти, а другой въ 12-ти верстахъ. Или еще: Въ 12 ч. дня, въ самую жару показался дымъ въ 4 верстахъ отъ завода. Въ 12 ч. 20 мин. на мѣстѣ пожара уже было 4 человека. Огонь при сильномъ вѣтрѣ шелъ по землѣ и по вершинамъ; однако въ 2½ часа огонь совершенно потушенъ, а въ 3 часа стража была уже дома.

Если любой изъ описанныхъ пожаровъ запустить хоть на одинъ лишній часъ, то тогда потребовалось-бы въ четверо больше людей для тушенія его. Благодаря строгому выполнению проекта Билимбаевского лѣсничаго, его предприимчивости, а также расторопности его стражи Билимбаевская дача спасена отъ той участи, какою постигла сосѣднія дачи.

Посторонній.

Правила о приемѣ больныхъ въ Екатеринбургскую городскую больницу

(разсмотрѣны городской думою въ засѣданіи 30-го Марта 1881 г. и утверждены г. Пермскимъ губернаторомъ 24-го Юня 1881 года за № 2984-мг.).

1.) Въ Екатеринбургскую городскую больницу принимаются больные обоаго пола, всякаго званія и возраста.

2.) Приемъ больныхъ допускается ежедневно отъ 9 до 11 часовъ утра, зимою же до 12-ти. кромѣ тѣхъ, которымъ необходима безотлагательная медицинская помощь; для нихъ приемъ обязателенъ во всякое время дня и ночи.

3.) Каждый поступающій больной, если онъ неизвѣстенъ надзору больницы, долженъ представить документъ, удостоверяющій его личность. Только въ случаяхъ опаснаго заболѣванія, требующаго немедленнаго врачебнаго пособія, можетъ быть принято въ больницу лицо, не предъявившее удостоверятельнаго документа, но о такомъ больномъ тотчасъ извѣщается городское полицейское управленіе. Лицо, принятое въ больницу безъ вида, по выздоровленіи препровождается въ полицію.

4.) Больные, одержимые неизлечимыми хроническими болѣзнями, вовсе не принимаются въ больницу, а отсылаются или на попеченіе родственниковъ, или въ богадѣльню. Равнымъ образомъ выписываются изъ больницы тѣ лица, болѣзнь которыхъ, подававшая въ началѣ надежду на излеченіе, приняла затѣмъ хроническій характеръ.

5.) Полицейское управленіе имѣетъ право послать въ больницу только тѣхъ лицъ, болѣзнь которыхъ зависитъ непосредственно отъ преступковъ, подлежащихъ вѣдѣнію полиціи, какъ-то: отъ побоевъ, увѣчья, отравы и проч., а также застигнутыхъ болѣзнію внезапно на улицѣ, изъ лицъ заѣзжихъ и городскихъ обывателей, мѣсто жительства которыхъ полиціи неизвѣстно.

6.) При существованіи въ городѣ какой-либо заразной эпидеміи, лица, одержимыя этою болѣзнію, принимаются въ больницу преимущественно передъ всѣми больными, и съ нихъ при самомъ приемѣ не требуется ни платы, ни документа, если онѣ не имѣютъ возможности немедленно представить то и другое. Если въ больницу не имѣется свободныхъ мѣстъ, а являются новые больные съ эпидемическою заразительною болѣзнію, то для освобожденія коекъ, менѣе опасныя больныя немедленно выписываются.

7.) Умалишенные и душевно-больныя въ городскую больницу не принимаются, за исключеніемъ случаевъ опаснаго и бѣшеннаго помѣшательства, въ которыхъ больныя могутъ быть помѣщены въ больницу временно, впродъ до медицинскаго освидѣтельствованія и до необходимыхъ распоряженій къ препровожденію ихъ въ Пермскій земскій домъ для умалишенныхъ. Такого рода больныя принимаются только по распоряженію г. полиціимейстера.

8.) Частнымъ благотворителямъ предоставляется право имѣть въ больницѣ въ своемъ распоряженіи койки, съ уплатою за нихъ по 90 руб. въ годъ или по 8 р. въ мѣсяць. На эти койки благотворители могутъ помѣщать больныхъ, по своему усмотрѣнію, въ теченіи всего оплаченнаго ими срока, кромѣ больныхъ съ хроническими неизлечимыми болѣзнями. На койки благотворителей въ случаѣ эпидемическихъ болѣзней распространяется § 6-й настоящихъ правилъ. О занятіи коекъ такими больными извѣщаются тогда же и благотворители.

О платѣ за леченіе.

9.) Въ Екатеринбургскую городскую больницу больныя принимаются или съ платою за содержаніе и пользованіе, или безъ оной.

10.) Плата за содержаніе и пользованіе больныхъ подраздѣляется на два отдѣла:

а.) Всѣ лица отъ казенныхъ учреждений, отъ частныхъ торговыхъ и промышленныхъ компаній, отъ военнаго вѣдомства, состоящія на дѣйствительной службѣ, состоятельныя больныя всѣхъ сословій и всякаго званія, а также больныя, посылаемые на излеченіе въ больницу отъ частныхъ состоятельныхъ лицъ, платятъ по таксъ, ежегодно утверждаемой г. министромъ внутреннихъ дѣлъ.

б.) Городскіе обыватели, изъ мало-имущихъ, какъ-то: мелкіе торговцы, урядники, служившіе въ горномъ вѣдомствѣ и всѣ служащіе съ ограниченнымъ окладомъ, а также больныя, присланные отъ земства, платятъ по 30 копѣекъ въ сутки.

11.) Бесплатно призываются съ вѣдома совѣта:

а.) люди вполнѣ бѣднаго состоянія, не имѣющіе никакой возможности уплачивать за содержаніе и пользованіе ихъ въ больницѣ;

б.) питомцы дѣтскихъ пріютовъ;

в.) больныя Александровской богадѣльни;

г.) нижніе служители полицейскихъ и пожарныхъ командъ;

д.) всѣ лица, зараженныя сифилисомъ, хотя бы въ другихъ случаяхъ подлежали уплатѣ за леченіе, за исключеніемъ публичныхъ заведеній и казенныхъ учреждений, которыя обязаны вносить установленную плату за леченіе отъ сифилиса принадлежащихъ къ ихъ составу лицъ;

ж.) занимающіяся проституціей женщины, зараженныя венерическою болѣзнію, если явятся въ больницу добровольно.

12.) Пріемъ больныхъ на бесплатное пользованіе долженъ производиться съ большою осторожностью и съ тщательнымъ разсмотрѣніемъ документовъ, предъявленныхъ въ удостовѣреніе ихъ дѣйствительной бѣдности, если таковыя имѣются.

13.) Деньги за леченіе воинскихъ чиновъ испрашиваются отъ подлежащаго начальства по истеченіи каждой трети года, а со всѣхъ остальныхъ больныхъ полумѣсячно впередъ; съ незаплатившихъ за послѣдующее время деньги взыскиваются установленнымъ порядкомъ. Если больной выбудетъ изъ больницы ранѣе оплаченнаго срока, то деньги за лишніе дни ему возвращаются.

Нельзя не замѣтить, что статья 10, пунктъ а, этихъ правилъ заключаетъ въ себѣ одно довольно странное условіе. Дѣло въ томъ, что этотъ пунктъ устанавливаетъ для состоятельныхъ благотворителей плату по таксѣ мин. внут. д., т. е. высшую, въ сравненіи съ платой для малоимущихъ городскихъ обывателей. Въ то же время ст. 8 правилъ устанавливаетъ для благотворителей годовую плату въ 90 р. и мѣсячную въ 8 р., т. е. ниже платы, взимаемой съ малоимущихъ обывателей. Такимъ образомъ мы натываемся на противорѣчіе и притомъ весьма существенное, дающее просторъ произволу. Желательно было бы, чтобы это противорѣчіе было исправлено именно въ томъ смыслѣ, чтобы благотворители могли вносить за день содержанія больнаго не больше, чѣмъ установлено брать съ малоимущихъ, т. е. 30 к. въ день.

Волостной сходъ предъ наборомъ до 1864 г.

(КАРТИНА СЪ НАТУРЫ).

Что за волненіе сдѣлалось вдругъ
Въ этомъ безжизненномъ прежде селѣ:
Всѣ старички собираются въ кругъ—
Съ томною грустью на блѣдномъ челѣ?
Слышны тоскливые возгласы ихъ:
„Мой, вѣдь, по первому, (*) братцы, идетъ!“
—Мой по второму.... Вдругъ говоръ ихъ стихъ—
Медленно выступилъ кто-то впередъ.
—„Братцы! заставьте вы Бога молить!
Старцу не дайте прійти мнѣ въ раззоръ,—
Горькія слезы на старости лить,
Слышать предъ смертью невѣстки укоръ!
Слѣзь я, какъ видите, братцы, давно,
Въ полѣ и дома работать нѣтъ силъ!
Въ жизни слѣзницу угѣшеніе одно—
Старшій мой сынъ и работникъ Ермилъ!
Пусть подрастетъ мой сынишка другой—
Съ радостью въ царскую службу отдамъ,
Этого-жъ, братцы, оставьте со мной,
Будьте отцами родными вы намъ!“
И на колѣни предъ сходомъ упалъ,—
Руки съ моленіемъ поднявъ къ старикамъ,
Слова послѣдняго съ трепетомъ ждалъ,
Слезы-жъ—ручьями текли по щекамъ.
„Слушайте, братцы, его! ишь реветъ!“
Голосъ раздался межъ сходомъ сильнѣй,
„Свинокъ штукъ двадцать онъ въ полѣ пасетъ,—
Въ годъ выручаетъ съ полсотни рублей!“
Сходъ волостной закричалъ, зашумѣлъ:
„Надо оставить!“—Законно идетъ!
„Онъ три ведерки поставитъ хотѣлъ!“
—Какъ-же, держи свой карманъ,—поднесетъ!—
„Эй, старички! вы глядите—слѣпой,

(*) Разряды.

Цѣлое знаетъ село,—вѣдь не самъ
Стадо свиной стережетъ!“—Ну, не пой
Старыя пѣсни, Федотычъ, ты намъ!—
—Знаешь, откелева вѣтеръ несетъ!—
Аль полведерки слизнулъ у него?
Что же?—въ кабакъ пусть слѣпой насъ ведетъ,
Тамъ и кончимъ мы дѣло его!—
—„Братцы! вѣдьмо несчастье мое,
Гдѣ же мнѣ денегъ на водку вамъ взять?—
Прошлой весной сгорѣло жильѣ,—
Надо поправить! тамъ подать отдать“....
—Вотъ еще вздумалъ о чемъ толковать!
Денегъ не надо—свиной волоки,
Штуки четыре, а лучше ужъ пять,—
Съ радостью водки дадутъ кабаки!—
Такъ порѣшили на сходѣ съ слѣпцомъ.
Каждый остался доволенъ собой;
Съ ясной улыбкой и съ свѣтлымъ лицомъ
Судьи въ кабакъ потянулись гурьбой.

Мих. Павл. Холодковский.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Каслинскій заводъ, 12 Августа. Немного прошло времени съ тѣхъ поръ, какъ нами было сообщено о часто здѣсь повторяющихся убійствахъ, какъ снова приходится занести въ нашу хронику событія о трехъ убійствахъ, совершенныхъ въ продолженіи какого-нибудь мѣсяца. Одинъ изъ убитыхъ, крестьянинъ Булзинской волости, найденъ на пашвѣ, и около него найдено ружье и натруска, которыя признаны уже за принадлежащія башкирцу Карабульской волости, деревни Ишкуль. Цѣль убійства, какъ подозреваютъ, украсть лошадей. Второй—башкирецъ, поручикъ, Саринской волости, д. Старо-Соболевой, найденъ мертвымъ вблизи своей деревушки, съ знаками поврежденій на головѣ, спинѣ и груди. Третій—башкирецъ Кири-волости, д. Алабуги, найденъ задушеннымъ въ лѣсу, пользовался извѣстностью какъ конокрадъ и руководилъ даже своими подчиненнымъ; у него, какъ говорятъ, была организована хорошая шайка, занимавшаяся единственно конокрадствомъ. (*)

Убійства конокрадовъ вообще, а въ частности и башкиръ, какъ извѣстно, часто здѣсь совершаются и не составляютъ рѣдкость; на нихъ падаетъ большій процентъ убійствъ. Объ убитыхъ конокрадахъ здѣсь прямо говорятъ: «слава богу, хоть одного да убили, все-таки меньше стало, а то вѣдь отъ нихъ житья не стало намъ, пожалуй, дойдетъ до того, что ни одной лошади не оставятъ у насъ, а что мы безъ лошади? Пропадетъ дѣло!» На замѣчаніе, что вѣдь убивать человѣка, хотя и башкирца, не хорошо, да и судъ строго судить за убійство, отвѣчаютъ: «а што на нихъ смотрѣть-то? Они будутъ воровать у насъ лошадей, а мы будемъ смотрѣть на нихъ? Ну, нѣтъ, братъ... Што ему сдѣлаетъ начальство или судъ, если и попадетъ имъ? Ништо; посидитъ въ острогѣ годъ или полгода и опять воленъ, опять воруетъ лошадей; нѣтъ, ужъ лучше убить съ одного разу, хотя и грѣшно, да дѣлать нечего, пусть ужъ»...

На двихъ изъ деревень Кажаккуль и села Метлина, какъ говорятъ, украли 12 лошадей, которыя и до сихъ поръ не найдены, да и найдутся-ли?

Изъ Каслинскаго завода намъ пишутъ, что будто бы вотъ уже 5 лѣтъ, какъ въ канцеляріи мирового посредника лежитъ безъ движенія дѣло по обвиненіи одного волостнаго писаря въ поборахъ съ рекрутъ. Писарь этотъ, будто бы, про-

(*) Убитый, за день или за два до смерти, получилъ выкупъ за украденную лошадь съ одного изъ крестьянъ Каслинской волости.

должаетъ благополучно служить на своей должности. Дѣло это, какъ намъ сообщаютъ, было на разсмотрѣніи съѣзда мировыхъ посредниковъ, въ 1877 и 1878 годахъ, и будто бы съѣздъ своевременно распорядился производствомъ дознанія, но о немъ и по сию пору не слыхать.

Кушвинскій заводъ. 12-го Августа въ 9 верстахъ отъ Кушвинскаго селенія, по Серебрянской дорогѣ, на покосѣ, востокъ названной дороги, грозой убило 3-хъ человекъ и ранило 2-хъ (убило Михаила и Пелагію Боярскихъ и старушку Скурихину, ранило Лукерью Грѣхову и Дому Боярскихъ, изъ которыхъ послѣдняя на дняхъ отъ поврежденія черепной кости, вѣроятно, умереть).

НВ. Эта гроза шла съ ЮЮЗ на С, и наблюдать ее можно было только съ 12 ч. дня; громовые удары были такъ сильны, что даже въ Кушвѣ во всѣхъ почти домахъ дребезжали стекла.

П. А. Вершининъ.

Изъ села Муромцева, Тарскаго округа. Въ пяти верстахъ отъ с. Муромцева находится винокуренный заводъ, подъ названіемъ Петропавловскій. Онъ построенъ въ началѣ шестидесятыхъ годовъ купцомъ Корчемкинымъ, а по смерти его перешелъ во владѣніе къ его сыну, но отъ безпорядочнаго управленія послѣдняго одно время былъ близокъ къ совершенному паденію. Теперь заводъ принадлежитъ дочери покойнаго Корчемкина, по мужу Давыдовской. Зданіе завода, два года назадъ заново передѣланное, довольно обширное. Нынѣшнимъ лѣтомъ отдѣливается домъ, комнатъ въ 10-ть, для пріѣзда довѣреннаго владѣльца, мужа ея, чиновника Давыдовскаго, который бываеетъ здѣсь разъ въ годъ и прожизываетъ не болѣе недѣли; рядомъ довольно приличное зданіе, гдѣ помѣщается управляющій заводомъ; затѣмъ, зданія, въ которыхъ живутъ остальные заводскіе служащіе, представляють видъ полуразрушеннаго.

Со времени устройства завода, стали стекарься къ нему, для заработковъ, люди разнаго званія изъ различныхъ мѣстностей; теперь около завода образовалось населеніе болѣе ста домиковъ и около 300 душъ обоюго пола. Почти всѣ они, не занимаясь земледѣліемъ, получаютъ средства отъ заводскихъ работъ, но средства эти ничтожны, такъ, напримѣръ, рабочіе въ самомъ заводѣ и караульные получаютъ 7 р. въ мѣсяцъ, бондари, необходимые въ заводѣ люди, по 10 р. (послѣднимъ недавно прибавлено по 2 р.); у иного же рабочаго болѣе 5 человекъ въ семействѣ. Безвыходное положеніе здѣшняго рабочаго, по отсутствію другихъ промысловъ, заставляеетъ довольствоваться и этимъ болѣе чѣмъ скуднымъ содержаніемъ, котораго, при существующей дороговизнѣ на всѣ жизненные предметы, едва достаетъ на одинъ только хлѣбъ; мясо изрѣдка бѣтъ рѣдкій рабочий; всѣ они походятъ болѣе на тѣни въ отрешенной одеждѣ, нежели на живыхъ людей. Заводъ же, пользуясь обиліемъ рабочихъ рукъ, вознаграждаетъ трудъ работника по разъ установленной таксѣ въ то еще время, когда пудъ ржанаго хлѣба вмѣсто нынѣшней цѣны 60 к., покупался по 12—15 коп.—Выкуривая на заводѣ около 150 т. ведръ спирта и получая огромныя выходы отъ винокуренія (среднимъ числомъ 50 т. чистаго годоваго дохода), владѣлица завода ровно ничего не сдѣлала для улучшенія быта рабочаго заводскаго населенія, посредствомъ усиленнаго труда коего она приобрѣла и приобретаетъ свое благосостояніе. Впрочемъ, исключительно для этого населенія имѣется кабаки, вѣроятно, съ тою цѣлю, чтобы часть получаемой рабочими ничтожной платы за трудъ возвращалась владѣлицѣ. Въ санитарномъ отношеніи заводское поселеніе занимаетъ мѣсто весьма невыгодное, вредное. Оно расположено ниже завода по теченію рѣчки; остатки барды выпускаются въ эту рѣчку и въ лѣтнее время непривычному человеку трудно пройти въ этой мѣстности, не заручившись предварительно какимъ-нибудь предохранительнымъ средствомъ отъ зловонія. Различныя болѣзни въ средѣ заводскаго населенія—явленіе обыкновенное; нерѣдко встрѣчаются калѣки и люди съ обезображенными сифилисомъ физиономіями. Развратъ въ поселеніи въ полномъ ходу. При заводѣ есть опыт-

ный фельдшеръ и маленькая аптечка, но нѣтъ лечебницы,—и страждущее заводское населеніе, прикрываясь рубищами, гибнетъ въ своихъ домишкахъ. При заводѣ нѣтъ школы,—и подростящее поколѣніе будетъ косить въ такомъ же невѣжествѣ, какъ и его родители. При заводѣ нѣтъ церкви,—и заводское населеніе не знаетъ никакой религіи. О постройкѣ церкви въ заводскомъ поселеніи просили владѣлицу крестьяне смежныхъ деревень и предлагали доставить весь потребный на постройку лѣсъ, съ тѣмъ, чтобы устройство церкви и содержаніе причта приняла на себя владѣлица. Сказываютъ, что она не прочь отъ этой мысли, но затѣмъ остановилось лѣло—не знаемъ. Устройство церкви, школы и лечебницы при заводѣ владѣлица создала бы себѣ безсмертныя памятники; безъ этой же помощи заводское населеніе будетъ косить въ невѣжествѣ, погрязнетъ въ развратѣ, и затѣмъ отъ послѣдственныхъ болѣзней неминуемо послѣдуетъ полнѣйшее вымирание приплаго бѣднаго люда.

„Муромскій гость“.

Крестовская ярмарка, 13 Августа 1881 г. Нынѣшняя ярмарка гораздо хуже, чѣмъ прежняя: народу меньше и торговля тише. Главный контингентъ покупателей—сибиряки, которые съѣхались нынче въ меньшемъ количествѣ да и покупаютъ меньше, сравнительно съ прежними годами. Бывало, прежде къ 7 Августа гуртовая торговля уже кончалась, теперь же вотъ 13-е число, а едва-едва нѣкоторые расторгались. Особенно нынче тихо съ мануфактурными товарами и по преимуществу съ красными ситцами. Одни объясняютъ это плохой торговлей нынѣшней весной и лѣтомъ въ сибирскихъ ярмаркахъ, почему многие не успѣли еще продать своихъ прежнихъ запасовъ; другіе идутъ далѣе и видятъ причину нынѣшней тихой Крестовской ярмарки въ томъ, что въ народѣ ходятъ суевѣрные толки о скоромъ свѣтопредставленіи, имѣющимъ быть 13 Ноября,—а потому-де не къ чему и покупать. Потому то, говорятъ, и красные товары не идутъ. Впрочемъ, когда дѣло коснется суевѣрій, то разговорамъ и конца пѣтъ. Рассказываютъ, что по деревнямъ развѣзжали какіе то офени съ мануфактурными товарами. Не имѣя подъ руками красныхъ ситцевъ и платковъ, они, будто бы, чтобы сбыть имѣвшійся товаръ, наговорили крестьянамъ, что правительство скоро запретитъ красное носить, ибо тутъ усматривается неблагонадежность. Крестьянки повѣрили будто бы и даже, говорятъ, всѣ свои красные сарафаны сожгли. Не знаю, насколько это правда, но многие этимъ-то и объясняютъ тихую торговлю мануфактуристовъ. А на счетъ вѣрности предстоящаго въ нынѣшнемъ году свѣтопредставленія я уже слышалъ здѣсь много легендъ. Говорятъ, будто бы передъ открытіемъ Крестовской ярмарки, вверхъ по Исети прибыли въ Кресты три сіи: хлѣбъ, льдина и камень. Собравшемуся народу они сказали человѣческимъ голосомъ, что желаютъ креститься. Сходили за священникомъ, который и окрестилъ прежде всего хлѣбъ. Тогда сей послѣдній сказалъ: „хорошо, что меня перваго окрестили! будешь, значитъ, годъ нынѣшній урожайный (сбывается вѣдь!!). Если бы окрестили камень, то тотчасъ бы каменный градъ разрушилъ всю землю; если бы окрестили льдину, то морозъ оковалъ и заморозилъ бы все.“ Хорошо, значитъ, что священникъ-то догадался, а то лежали бы мы теперь убитыми или замороженными! Къ сожалѣнію, объ имени священника не упоминають (благодарить бы надо!).

Въ Шадринскѣ на соборной колокольнѣ крестъ почернѣлъ,—и это сочли за предзнаменованіе. Между тѣмъ дѣло объясняется проще. Когда поправляли соборъ, то позолотили всѣ кресты вновь на куполѣ, а на колокольнѣ, по причинѣ дороговизны работы, не позолотили. Праздные же умы сейчасъ о второмъ пришествіи заговорили. Ахъ, народъ, народъ! того они и не возьмутъ въ толкъ, что если бы было надлежащее распоряженіе о свѣтопредставленіи, то первые бы объ этомъ узнали становые и урядники и возвѣстили бы народу. А

Н.

Безпомощное положеніе жителей Кургана. (*) На этотъ разъ я имѣю въ своихъ рукахъ *кричащій фактъ*, съ которымъ вы познакомитесь изъ слѣдующаго очерка медицинской помощи въ г. Курганѣ.

Эпидемическихъ болѣзней въ настоящее время у насъ нѣтъ. Эндемические случаи заболѣванія тифомъ были въ нѣсколькихъ волостяхъ, но теперь прекратились. Для борьбы съ болѣзнями у насъ есть, кромѣ двухъ официальныхъ врачей: городского и окружнаго, еще третій врачъ, изъ ссыльных (не политическихъ, а по приговору суда присяжныхъ). По Высочайшему повелѣнію ему возвращено право пользованія дипломомъ, и имъ онъ пользуется. До настоящаго времени онъ былъ единственнымъ практикующимъ врачомъ въ городѣ, потому что официальные врачи до известной степени отвлечены своими служебными обязанностями. Въ городѣ есть общественная больница на 30 кроватей.

Вотъ мой отчетъ, какъ корреспондента, о состояніи этой больницы *десять мѣсяцевъ тому назадъ*:

Вентиляціи никакой, даже оконныя форточки забыты и замасаны. Съ самаго основанія больницы ни малѣйшей дезинфекціи не производилось; даже и самое слово-то дезинфекція никогда не произносилось въ стѣнахъ этой больницы. Отхожее мѣсто холодное съ досчатыми стѣнами, и какъ другого нѣтъ, то и трудно-больные вынуждены посѣщать его. Зловонныя испаренія свободно распространяются и въ помѣщеніяхъ больныхъ. Въ больницу принимаются, большаго числа, сифилитики, которымъ удалось заручиться свидѣтельствомъ отъ полиціи или изъ волости. Хирургическихъ больныхъ не принимаютъ, ибо въ городѣ нѣтъ хирурга. При больницѣ есть библиотека въ 300 томовъ, случайно скопившихся изъ книгъ умершихъ врачей. Читателей у этой библиотеки—ни одного. Амбулаторнаго приѣма больныхъ не существуетъ. Въ теченіи полугода въ больницѣ перележало 197 человекъ.

Вотъ отчетъ о состояніи той же больницы къ 12 Іюля 1881 г.:

Вентиляція помощью форточекъ восстановлена, и кромѣ того прибавлены вытяжныя трубы. Подъ предлогомъ, что скоро пріѣдетъ губернаторъ и можетъ остаться недоволенъ дурнымъ запахомъ больницы, удалось добиться единовременной дезинфекціи; для трудно-больныхъ устроено два стула, а отхожее мѣсто дезинфицируется; въ больницу стали принимать и хирургическихъ больныхъ; выписано на 300 руб. хирургическихъ инструментовъ; библиотека пополнена болѣе чѣмъ 50 новыми классическими медицинскими сочиненіями. Читателей въ библиотекѣ оказалось два. Въ теченіи полугода было подано болѣе 2300 медицинскихъ совѣтовъ. Вслѣдствіе разнесшейся славы о леченіи въ больницѣ, пациенты стали пріѣзжать изъ сосѣднихъ округовъ, и были даже случаи нарочнаго пріѣзда изъ Акмолинской области, Омска и Томска, т. е. даже за 2790 верстъ. Результаты леченія слѣдующіе. Возвращено зрѣніе девятнадцати вполне слѣпымъ людямъ (снято 10 катарактовъ, изъ нихъ 8 удачно; сдѣлано 14 проректомій, изъ нихъ 11 удачно); болѣе 40 больнымъ сдѣланы операціи уничтоженія заворота вѣкъ; двумъ лицамъ сдѣланы носы; шестнадцать лицамъ сдѣланы новыя губы. Въ теченіи полугода было на излеченіи въ больницѣ 333 человекъ. Медицинскій персоналъ увеличился однимъ студентомъ 5 курса, Д. (хирургомъ), которому, по независимымъ отъ него обстоятельствамъ, пришлось разстаться съ академіей за 2 мѣсяца до экзамена.

Чтобы облегчить сравненіе обоихъ отчетовъ, я расположилъ однородные пункты ихъ въ одинаковой послѣдовательности. Быть можетъ, внимательный читатель будетъ пораженъ разницей въ состояніи больницы и самъ догадается, что причина такого быстрого превращенія кроется въ прибавкѣ одного лица къ медицинскому персоналу больницы. Онъ не ошибется въ этомъ. Да, присутствіе одного энергическаго чело-вѣка обратило больницу изъ склада въ мѣсто дѣйствительной медицинской помощи. Дѣло въ томъ, что вскорѣ по пріѣздѣ студента Д., благодаря нѣсколькимъ удачнымъ операціямъ,

распространилась вѣсть о небывалыхъ въ Курганѣ случаяхъ прозрачнаго слѣпыхъ. Больные, а въ особенности бѣдный народъ, для котораго до тѣхъ поръ не существовало правильной медицинской помощи, стали стекаться массами. Свойственное молодости безкорыстіе врача дѣлало медицинскую помощь доступной для всякаго.

Но къ сожалѣнію, второй мой отчетъ относится только къ періоду, кончившемуся 12-мъ Іюля. 13-го Іюля картина мѣняется. Въ Курганѣ пришла бумага, которая предписывала *исследенно и безусловно воспретить студенту Д. продолжать научныя занятія въ больницѣ*. Я выписываю подлинныя слова бумаги. На другой день двѣ трети больныхъ покинуло больницу, а амбулаторный приѣмъ прекратился.

И такъ, въ нашемъ городѣ, лишенномъ возможности пользоваться медицинской помощью, единственному лицу, отъ котораго мы видѣли осязательную пользу, воспрещено подавать *благотворную* медицинскую помощь! Врачей у насъ нѣтъ ни одного, хотя ихъ и числится три. Я не утрирую, а говорю истинную правду. Двое врачей не могутъ лечить, такъ какъ имъ времени нѣтъ, а третій и хирургическія болѣзни лечитъ терапевтически. Вывиха мазями не вылечить, а хирурга у насъ нѣтъ. Попалъ случайно одинъ, такъ и тому лечить воспретили. Злые языки приписываютъ это общественное несчастіе личной мелкой враждѣ, нашедшей себѣ опору въ лицахъ, которыя или не знаютъ правды о положеніи медицинскаго дѣла въ Курганѣ, или для нихъ общественные интересы не существуютъ. Дѣло не въ томъ, что г. А. или г. В. воспретили лечить, а въ томъ, что у общества, которому только что блеснулъ лучъ надежды о возможности лечиться правильно и дешево, однимъ почеркомъ пера отняли эту надежду. Вы не можете представить себѣ того неудовольствія, съ которымъ встрѣчена была эта мѣра тѣми, кто пріѣхалъ за сотни верстъ за медицинской помощью и должны были вернуться ни съ чѣмъ. Многие ропщутъ. Но мы не теряемъ надежды, что узнавъ дѣло ближе, можетъ, и снимутъ съ Д. запрещеніе.

К. К. Р.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

„Въ наступающемъ учебномъ году общество естествоиспытателей при Императорскомъ университетѣ въ Казани открываетъ публичныя чтенія по естественнымъ наукамъ. Предметы чтеній слѣдующіе: физика, химія, минералогія, биологія, зоологія, ботаника, анатомія, сравнительная анатомія, эмбриологія, гистологія, физиологія, физическая географія и гигиена. Полный курсъ чтеній предполагается двухлѣтній. Каждый учебный годъ будетъ состоять изъ двухъ семестровъ: первый семестръ съ Сентября до Рождества, второй—съ Января до окончанія учебнаго года.

Публичныя чтенія предназначаются преимущественно для женщинъ, какъ лицъ, не имѣющихъ возможности въ нашемъ краю пріобрѣтать научныя знанія по естествознанію другимъ путемъ. Программы чтеній приравнены къ пониманію лицъ, прошедшихъ курсъ среднихъ учебныхъ заведеній.

Подписка на лекціи принимается на всѣ предметы курса, съ платою по двадцати руб. сереб. въ семестръ, вносимую впередъ. Къ посѣщенію лекцій по отдѣльнымъ предметамъ желающіе допускаются не иначе, какъ съ согласія преподавателей этихъ предметовъ, съ платою по пяти руб. за каждый предметъ въ семестръ.

Въ наступающемъ году курсы открываются во второй половинѣ Сентября. Заявленія о желаніи посѣщать курсы принимаются, съ 15 Августа, въ геологическомъ кабинетѣ Казанскаго университета профессоромъ А. А. Штукенбергомъ—по Понедѣльникамъ, Средамъ и Пятницамъ, отъ 2 до 3 часовъ дня“.

Завтра, въ Четвергъ, назначенъ прощальный концертъ гг. Дьяконова и Давыдова, а 23-го Августа, если позволитъ погода, на Верхнеисетской дачѣ будетъ устроено народное гуляніе отъ комитета Краснаго Креста. Если же погода помѣшаетъ, то гуляніе будетъ отложено. Въ день гулянья, на ка-ланцахъ обѣихъ частей будутъ подняты флаги Краснаго Креста.

(*) Эта корреспонденція залежалась по независимымъ отъ редакціи причинамъ. *Ред.*

Новый проект распределенія слѣдственныхъ участковъ по Екатеринбургскому уѣзду, утвержденный постановленіями общаго собранія отдѣлений Екатеринбургскаго окружнаго суда, состоявшимся 28 Февраля и 4 Апрѣля 1881 года.

1-й участокъ, камера въ Билимбаевскомъ заводѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Билимбаевская
- 2.) Ревдинская
- 3.) Горнощитская
- 4.) Н-Шайтанская
- 5.) Грбовская
- 6.) Уткинская
- 7.) Нижнесельская

2-й участокъ, камера въ Невьянскомъ заводѣ.

1.) Невьянскій заводъ, по правую сторону рѣки Нейвы.

ВОЛОСТИ:

- 2.) Шуралинская
- 3.) Быньговская
- 4.) Аитская
- 5.) Петрокаменская
- 6.) Черемисская
- 7.) Липовская
- 8.) Леневакая
- 9.) Режевская
- 10.) Глинская

3-й участокъ, камера въ Сысертскомъ заводѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Сысертская
- 2.) Черданская
- 3.) Щелкунская
- 4.) Тиминская
- 5.) Ново-Ипатьевская
- 6.) Мраморская
- 7.) Сѣверская
- 8.) Полевская
- 9.) Поддненская

4-й участокъ, камера съ сельѣ Логиновскомъ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Логиновская
- 2.) Бобровская
- 3.) Арамилъская
- 4.) Вѣлоярская
- 5.) Бруснятская
- 6.) Хромцовская
- 7.) Кисловская

8.) Покровская

9.) Маминская

10.) Сарапульская

5-й участокъ, камера въ городѣ Екатеринбургѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Городской выгонъ.
- 2.) Верхъ-Исетская
- 3.) Нижне-Исетская
- 4.) Пышминская
- 5.) Березовская
- 6.) Шарташская

6-й участокъ, камера въ Кыштымскомъ заводѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Кыштымская
- 2.) Верхне-Уфалейская
- 3.) Нижне-Уфалейская
- 4.) Рождественская
- 5.) Куяшская
- 6.) Черлинская
- 7.) Метелевская
- 8.) Саринская волость съ селеніями какъ Екатеринбургскаго, такъ и Шадринскаго уѣздовъ.

7-й участокъ, камера въ Невьянскомъ заводѣ.

1.) Невьянскій заводъ, по лѣвую сторону рѣки Нейвы.

ВОЛОСТИ:

- 2.) Нейво-Рудянская
- 3.) Верхне-Тагильская
- 4.) Верхъ-Нейвинская
- 5.) Таватуйская
- 6.) Мостовская

8-й участокъ, камера въ Каслинскомъ заводѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Каслинская
- 2.) Кульмяковская
- 3.) Воскресенская
- 4.) Булзинская
- 5.) Карабалъская
- 6.) Коневская
- 7.) Багарякская
- 8.) Огневская

Новый проект распределенія слѣдственныхъ участковъ по Камышловскому уѣзду, утвержденный постановленіями общаго собранія отдѣлений Екатеринбургскаго окружнаго суда, состоявшимся 18 Мая 1881 года.

1-й участокъ, камера въ Камышловскомъ заводѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Каменная
- 2.) Травянская
- 3.) Клевакинская
- 4.) Щербаковская
- 5.) Черемисская
- 6.) Колчеданская
- 7.) Зырянская
- 8.) Катайская
- 9.) Крестовская

2-й участокъ, камера въ Талицкомъ заводѣ.

ВОЛОСТИ:

- 1.) Талицкая
- 2.) Рамылъская
- 3.) Ертарская
- 4.) Балаирская
- 5.) Чупинская
- 6.) Вновь-Юрмытская
- 7.) Куяровская
- 8.) Пышминская
- 9.) Куровская
- 10.) Четкаринская

3-й участокъ, камера въ городѣ Камышловѣ.

1.) Городъ Камышловъ.

ВОЛОСТИ:

- 2.) Закамышловская
- 3.) Кочневская
- 4.) Калнинская
- 5.) Новопышминская
- 6.) Знаменская

7.) Кунарская

8.) Черпокоровская

9.) Ильинская

10.) Захаровская

11.) Скатиинская

12.) Тамакульская

13.) Гризновская

14.) Никольская.

Издательница *Полкова*. Редакторъ *Штейнфельдъ*.

О ВЪЯВЛЕНІЯ:

ПРОДАЕТСЯ: рояль, трюмо и разная мебель. Адресъ: библиотека Лагутяевой. 953—1—1.

ОТДАЮТСЯ „КВАРТИРЫ“

въ домѣ наслѣдниковъ Малаховыхъ, по Васнецовской улицѣ, и продаются тамъ же: мебель, экипажи, минеральный кабинетъ и прочее.

На домъ ищутъ покупателя. О цѣнѣ узнать у г-жи Малаховой, Фетисовская ул., д. Ахматовой. 943—3—1

О ВЪЯВЛЕНІЕ.

ВЪ МОЛОЧНОЙ А. И. Герцъ производителю продажа молока и молочныхъ продуктовъ по слѣдующему прейсъ-куранту:

Молоко цѣльное—6 к. за кринку.	Сметана — — —15 к. за фунтъ.
» снятое—2½ „ „ —	Масло скоромное—26 „ „ —
» топленое—4 „ „ —	— чухонское—30 „ „ —
Варенецъ — — —7 „ „ —	— сливочное—40 „ „ —
Сливки— — —20 к. „ бутылку.	Творогъ — — —5 „ „ —
	Простокваша— — 6 „ „ —

Въ молочной продаются **СЫРЫ** всѣхъ сортовъ. Желающіе могутъ пить молоко въ самой молочной по 3 коп. за кружку.
Молочная помѣщается наискосокъ колониал. магаз. Иванова, открывается въ 6½ часовъ утра и закрывается въ 7-мъ вечера.

**ДВУХМѢСТНАЯ И ЧЕТЫРЕХМѢСТНАЯ
КАРЕТЫ**

ПРОДАЮТСЯ въ Банкирско-Коммисіонерской Конторѣ **ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и К^о**. (Уголь Покровскаго проспекта и Соборной улицы, собственный домъ). 955—1—1

О ВЪЯВЛЕНІЕ.

Окончившій курсъ въ *Императорской* Московской Консерваторіи съ дипломомъ на званіе Свободнаго Художника *С. В. Гилель*, съ 1-го Сентября сего 1881-го года, въ своей квартирѣ, находящейся противъ 2-й части, рядомъ съ новой женской гимназіей, въ домѣ гр. Строганова, будетъ давать уроки музыкальныхъ предметовъ по программѣ и методѣ Московской Консерваторіи.

Плата за уроки слѣдующая:

- 1) Пѣніе соло, за 6 уроковъ въ мѣсяцъ (по 2 часа въ нед.) 10 р.
- 2) Игра на форте-піано — — — — — 8 р.
- 3) Теорія музыки — — — — — 6 р.
- 4) Сольфеджіо и хоровое пѣніе, за 12 ур. въ мѣсяцъ (по 3 часа въ недѣлю) — — — — — 3 р.

Желающіе брать уроки приглашаются заблаговременно заявить о своемъ намѣреніи г-ну Гилелю и условиться о времени уроковъ—въ его квартиру: въ будничные дни отъ 4-хъ до 6 часовъ вечера, а въ праздники—отъ 11-ти до 1 часу дня, начиная съ Воскресенья 23-го сего Августа.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

между Обсерваторской и Кузнецкой улицами, бывший домъ Засухина. Тамъ же отдается въ аренду садъ и продаются: рояль, картины, зеркала и мебель. Спросить Елизавету Михайловну Кремлеву.

945—2—2

КУХАРКА ищетъ мѣсто, согласна и въ отъѣздъ. Адресъ: Столовая улица, домъ Бронниковой.

ЖЕЛАЮ отдать домъ подъ квартиру или продать, съ надворными строениями, садомъ и огородомъ. Также продаю мебель и зеркала. Златоустовская ул., домъ Анны Расторгуевой.

948—3—1

Продается молодая лошадь. Спросить въ магазинъ Гегцлеръ, въ Колобовской улицѣ. 952—3—1.

Отдается домъ Немытовой въ Разгуляевской ул. (Одинарка), въ 5 комнатъ и съ принадлежащими службами.

958—2—1.

НѢМКА ищетъ мѣста ири дѣтяхъ, согласна въ отъѣздъ. Спросить у г-на Петеръ (домъ Пегрова, Колобовская улица).

ВЪ ХАРЬКОВѢ,

съ Октября 1881 г. будетъ выходить ежемѣсячный

политическій, литературный, научный и экономическій

ЖУРНАЛЬ

„МИРЪ“

Издатель
В. А. Сыхра.

Редакторъ
А. П. Шимковъ.

по слѣдующей, утвержденной правительствомъ, программѣ:

1. Статьи по различнымъ отраслямъ знанія, имѣющія своей задачею, въ доступной формѣ, знакомить читателей съ текущими вопросами и пріобрѣтеніями въ области наукъ.
2. Внутреннее и иностранное обозрѣніе главнѣйшихъ явленій политической и общественной жизни.
3. Экономическая, земская и промышленная хроника, преимущественно по отношенію къ югу Россіи.
4. Словесность: романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія и другія произведенія литературы русской и въ переводѣ съ иностранныхъ языковъ.
5. Обозрѣніе текущей литературы русской и иностранной (критика и библиографія).
6. Смѣсь: корреспонденціи и другія сообщенія касательно текущей жизни во всѣхъ ея проявленіяхъ.
7. Справочный отдѣлъ и объявленія.

Подписная цѣна:

	Безъ доставкой.	Съ доставкой.	Съ пересылкою.
Годъ	10 р. — к.	11 р. 50 к.	12 р. — к.
Полгода	6 „ — „	7 „ — „	7 „ 50 „
Четверть года	3 „ — „	3 „ 50 „	4 „ — „
Мѣсяць	1 „ 24 „	„ — „	1 „ 50 „

Подписка принимается въ Конторѣ Редакціи при книжномъ магазинѣ В. А. СЫХРА, по Екатеринославской ул., № 1-й, въ Харьковѣ, и у всѣхъ известныхъ книгопродавцевъ.

954—3—1

Г-ЖА ШТЕЙНФЕЛЬДЪ, вернувшись изъ Петербурга, опять желаетъ давать уроки музыки за доступную плату. Также ищетъ отдѣльную комнату въ небольшомъ семействѣ. Видѣть можно съ 11 ч.—1 ч. на углу Водочнаго переулка, въ домѣ Лабутина.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Конкурсное Управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника бывшего купца Федора Тарасова Сырейщикова сямъ объявляетъ, что въ Присутствіи его, 24-го Сентября мѣсяца настоящаго 1881-го года, съ 11 часовъ утра, въ Екатеринбургскомъ Окружномъ Судѣ, въ залѣ Гражданскаго Отдѣленія Суда, означеннымъ Конкурснымъ Управленіемъ будетъ продаваться съ публичнаго торга, на удовлетвореніе кредиторовъ Сырейщикова, слѣдующіе недвижимыя имѣнія, принадлежащія несостоятельному должнику бывшему купцу Федору Тарасову Сырейщику:

1-е) Каменный двухъ-этажный домъ, крытый желѣзомъ, съ надворными строениями: а) бревенчатой конюшней, крытой тесомъ; б) деревяннымъ навѣсомъ; в) деревянными воротами съ двумя калитками, и г) усадебной землей подъ домомъ, надворными строениями и дворомъ, по улицѣ 8 1/2 сажени, а въ поперечникѣ 15 1/2 сажени. Имѣніе помѣщается въ 1-й части города Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, между домами: съ правой стороны (при входѣ во дворъ) наследниковъ Филарета Козлова, а съ лѣвой стороны Дмитрія Максимова. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 8000 рублей серебромъ.

2-е) Одно-этажный деревянный домъ, крытый тесомъ, съ одно-этажнымъ деревяннымъ флигелемъ, крытымъ тесомъ, съ надворными строениями: а) одно-этажнымъ деревяннымъ погребомъ, крытымъ тесомъ; б) деревянными одно-этажными службами безъ крыши, съ устроенными въ нихъ: завозней, двумя амбарами, конюшней и сѣноваломъ; г) двумя тесовыми завознями, крытыми тесомъ; д) старыми деревянными службами; е) деревянной баней, крытой тесомъ, и ж) усадебной землей подъ домомъ, надворными строениями, дворомъ и огородомъ, въ длину по улицѣ 26, а въ ширину до берега рѣки Исети, по лѣвой межѣ 63 сажени, по правой межѣ 67 сажени, и по задней линіи 27 сажени. Имѣніе помѣщается во 2-й части города Екатеринбурга, по Златоустовской улицѣ, на углу квартала, противъ Земской Управы. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 2000 руб. серебромъ;

и 3-е) Право на третью долю въ недвижимомъ имѣніи, которое въ цѣломъ составѣ заключается въ слѣдующемъ: а) полукаменный двухъ-этажный домъ подъ желѣзной крышей, б) каменная лавка подъ желѣзной крышей, в) лавка съ передней каменной стѣной и тесовыми боками, подъ желѣзной крышей, г) каменная баня съ предбанникомъ и кладовой, подъ желѣзной крышей, д) службы подъ одной тесовой крышей, подъ которой помѣщаются: три конюшни, одинъ коровникъ, двѣ завозни и амбаръ; е) къ службамъ пристроенъ тесовый навѣсъ на столбахъ, и ж) усадебная земля подъ домомъ, надворными строениями и дворомъ, въ длину по улицѣ 16 1/2 сажени, а въ поперечникѣ 15 сажени. Имѣніе помѣщается въ 1-ой части города Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, между домами Рязанова и бывшего Федотова. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 1500 руб. серебромъ.

Документы на продаваемые имѣнія можно разсматривать во всякое время въ квартирѣ Предсѣдателя Конкурснаго Управленія, Присяжнаго Повѣреннаго Саваса Александровича Бибикина, жительствующаго въ г. Екатеринбургѣ, по Соборной улицѣ, въ домѣ Загайнова.

951—2—1

НЯНЯ желаетъ имѣть мѣсто. Спросить у швейцара Екаторьскаго окружнаго суда Степана Макарова.

ВЪ БАНКИРСКО-КОММИССИОНЕРСКОЙ КОНТОРѢ
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И Ко.
ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ 23 СЕГО АВГУСТА МѢСЯЦА

будетъ произведенъ, съ 12 часовъ дня,

АУКЦИОНЪ
ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.

отерочка и выкупъ которыхъ будетъ производиться до дня аукциона.

947—1—1

ЛОШАДЬ ПРОДАЕТСЯ, вороной жеребецъ. Спросить въ Конторѣ Товарищества Печенкина и Ко.

957—1—1

ОТДАЕТСЯ большая квартира со службами при ней и съ садомъ, на углу Главнаго проспекта и Васнецовской улицы, домъ Чисгякова, бывший С. Голышева.

Объ условіяхъ узнать тутъ же — въ Конторъ Россійскаго Общества.

918—5—4

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Для Юго-Камскаго завода требуется заготовить до 20000 бѣлаго кварца и до 50 куб. саж. бутоваго камня. Желаютъ взять на себя доставку означенныхъ матеріаловъ приглашаются заявить о томъ письменно чрезъ г. Оханскъ, въ Контору Юго-Камскаго завода на слѣдниковъ графа Андрея Павловича Шувалова.

921—9—4

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На основаніи постановленія Осинскаго уѣзднаго земскаго собранія VIII чрезвычайной сессіи, за 19 Декабря 1879 года, и съ разрѣшенія господина министра народнаго просвѣщенія, имѣетъ быть, съ начала предстоящаго 18⁸¹/₈₂ учебнаго года, открыта въ городѣ Осѣ трехклассная женская прогимназія съ пригготовительнымъ отдѣленіемъ при ней, а потому, и за необразованіемъ еще педагогическаго совѣта, долженствующаго быть при прогимназіи, прошенія о приѣмѣ въ прогимназію, съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ, будутъ приниматься предсѣдателемъ уѣзднаго управы. Приѣмъ воспитанницъ въ прогимназію будетъ производиться неранѣе 1 Сентября.

Предсѣдатель управы *И. Китаевъ.*

Секретарь *Сажинъ.*

932—3—3

ПРОДАЮТЬ

три дорожныхъ тарантаса (въ домѣ Шитикова, на Сѣнной площади.)

931—3—3

МЕБЕЛЬНО-ОБОЙНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ Ф. П. ДИЦА,

по вольшій вознесенской, въ д. Фурманъ.

Принимаю заказы на гостинную, кабинетную и будуарную мягкую мебель, драпировки, сторы, желѣзныя кровати съ матрацами; принимаю также старую мебель и матрацы для передѣлки; имѣю готовую гостинную мебель.

842—12—11

ОТДАЕТСЯ въ аренду яшмовая гора, въ 10 верстахъ отъ Тарасковской желѣзнодорожной станціи. Съ условіяхъ спросить Вилимбаевское, Графа Строганова, заводууправленіе.

878—10—8

КОММИССИОНЕРЪ

принимаетъ порученія иногородныхъ за умеренную плату. Адресъ въ редакціи.

КЪ СВДѢНІЮ ПУБЛИКИ.

Химическая фабрика Гагарина дѣлаетъ химическимъ способомъ, по-заказу, ятныя, глубокія и полныя надписи фамилій и даже факсимиле на всѣхъ, безъ исключенія, металлическихъ вещахъ. (Адресъ: Успенская улица, Гагаринъ.)

НУЖЕНЪ постоянный заводскій чертежникъ, достаточно знакомый съ вычерчиваніемъ машинъ, заводскихъ устройствъ, зданий и проч. и имѣющей заслуживающую довѣрія рекомендацію. За свѣдѣніями объ условіяхъ обратиться чрезъ г. Оханскъ въ Юго-Камскую заводскую, графовъ Шуваловыхъ, контору.

941—10—2

ВЪ СКЛАДАХЪ МАШИНЪ МЕХАНИЧЕСКАГО ЗАВОДА ГУСТАВА ЛИСТА,

въ Москвѣ, Соф. наб., с. д., и на Мясницкой ул., д. Музея, а также у Ф. И. Листъ—въ г. Сумы (Харьк. губ.), у Густава Листъ—въ г. Баку и въ Нижегородской ярмаркѣ, на Отводномъ каналѣ, близъ театра, въ д. Полтанова, и у всѣхъ агентовъ его имѣются постоянно въ наличности всевозможныхъ размѣровъ и конструкцій:

Пожарныя трубы и всякіе пожарные снаряды и принадлежности къ нимъ, а также полные сельскіе пожарные обозы.

Насосы всѣхъ существующихъ конструкцій: паровые, приводные и ручные, а равно пульзометры.

Вѣсы десятичные, американскіе сотенные, возовые, вагонные и паровозные.

Локомотивы горизонтальные и вертикальные—отъ 2 1/2 до 25 силъ. Молотилки паровыя и конныя и сельскохозяйственныя машины вообще.

Паровые котлы разныхъ системъ и размѣровъ. Паровыя машины завода Танге и другихъ заграничныхъ заводовъ—отъ 2 до 20 силъ.

Трубы газовыя, желѣзныя, мѣльныя, чугуныя и дымогарныя.

Арматура всякая.

Инструментальныя машины завода Гартмана—въ Хемницѣ—и другихъ заводовъ.

Машинные ремни американскіе, англійскіе и русскіе.

Рукава пельковые, прорезиненные, резиновые, кожаные и спиральные.

Лебедки, блоки, домкраты.

Трансмиссіи и мѣдная отливка.

Выписка машинъ изъ-за границы. Иллюстрированныя прейскуранты высылаются по востребованію.

Заводъ существуетъ съ 1863 года.

912—5—2

Дояная корова тирольской породы съ двумя отъ нея телками продается. (Колобовская улица д. Коноваловой.)

935—4—3

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Открывъ подписку для Высочайше разрѣшеннаго сбора пожертвованій на устройство училища имени писателя Н. В. Гоголя на мѣстѣ его родины, въ Миргородскомъ уѣздѣ—Полтавской губерніи, Екатеринбургская уѣздная земская управа симъ приглашаетъ всѣ сословія уѣзда принять посильное участіе въ устройствѣ училища, посвящаемаго имени нашего незабвеннаго писателя.

Пожертвованія принимаются въ управѣ ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 10 до 2 часовъ дня.

Предсѣдатель управы *Н. Клепкинъ.*

Секретарь *Тиме.*

933—3—3

Ищу мѣсто лакея; согласенъ въ отъѣздъ; имѣю аттестатъ. Адресъ: Колобовская улица, домъ Гетцлеръ; спросить Антона.

По случаю отъѣзда продаются: новый рояль Беккера, корова, лошадь, мебель и разная домашняя утварь. Спросить въ домѣ М. Я. Алексѣевой, по Колобовской улицѣ.

950—3—1

ОТДАЮТСЯ „КВАРТИРЫ“

въ домѣ наслѣдниковъ Малаховыхъ, по Васнецовской улицѣ, и продаются тамъ же: мебель, экипажи, минеральный кабинетъ и прочее.

На домъ ищутъ покупателя. О цѣнѣ узнать у г-жи Малаховой, въ домѣ Ахматовой, въ Фетисовской ул.

943—3—2